



周晓娟 最美“熊猫女孩”

周晓娟是一位普普通通的甘肃女孩,但在这个普通女孩血管里,却流淌着不普通的血液——她所拥有的RH阴性血是一种被称为“熊猫血”的特殊血型,在汉族人群中,这种血型的占比仅为万分之几。11年里,“熊猫女孩”周晓娟已无偿献血4000毫升,相当于一个体重50公斤的成年人全身的血液,她也因此被誉为“生命线上的救火队员”。

周晓娟的家境并不殷实,父母都是老实本分的农民,还有两个妹妹和一个弟弟。她毕业后进入一家民营图书发行公司上班,微薄的收入只能让她过着清贫的生活。据周晓娟回忆,自己刚去公司上班的第一天,一位同事叫她一起去吃午饭,两人分别点了牛肉面和炸酱面,结果面端上来后,过惯了苦日子的她连哪碗是牛肉面都不知道。

然而,这样一位朴实的农村姑娘,自打19岁第一次献血之后,就像别的姑娘隔三差五要添件新衣裳一样,每隔数月就会到街边的献血点去义务献血。周晓娟没有因为自己的血型稀有而停止献血,更没有想过利用这种特殊血型为自己争取点什么,她只是觉得自己血型特殊所以更要救死扶伤。“想到自己的血液在他人的身体里流淌,使另一个人获得重生,那是给予另一个人生命的感动,是一件多么幸福的事情!”

在甘肃省血液中心的帮助下,周晓娟设立了一个专门由“熊猫血”志愿者组成的QQ群,只要医院急需用血的消息在QQ群里发布出来,志愿者们都会纷纷响应。这些热心的志愿者,一次又一次地帮助了一个个家庭,既让身处危难之中的患者重展笑颜,也最大程度地实现了自身的社会价值。



林海韬 又是过劳死?

几乎每个行业都在宣称自己的从业者健康状况堪忧:传媒业说超过九成新闻工作者处于亚健康状态,金融业说超八成员工的身体超负荷运行,就连公务员群体也频频以“高危群体”自居。本周,百度公司年仅25岁的新员工林海韬因心脏衰竭猝死,再次让众多IT白领深感危机——IT行业素来被称为“猝死重灾区”,林海韬之死为这一说法再添新证。

IT行业似乎隔三差五就会有年轻白领英年早逝的消息传出,知名企业高层意外离世的案例也并不鲜见,但这并不妨碍林海韬之死给这个工作强度极高的行业带来震撼。百度这名猝死的新员工是珠海人,今年7月从中山大学信息科学与技术学院信息安全专业毕业,随后进入百度地图从事技术研发工作,入职仅有4个月时间。

尽管百度公司对这起猝死事件尚未有定论,但众多网友凭以往经验判定,林海韬的死因可能与之前那些猝死的IT白领一样——“过劳死”。检索林海韬生前所发微博,也可以频频看到“通宵”、“累”、“困”等字眼。或许,林海韬之死与他生前工作压力过大、长期通宵加班有关。尤其是死者生前所发的一条“快48小时没睡了”的微博,很容易让一些网友指责百度是“血汗工厂”。

百度是不是“血汗工厂”,这得由百度员工判断。但林海韬猝死的真正原因,或许并不如一些网友想象的那样简单。在林海韬的朋友眼中,他是一个喜欢钻研代码的技术男,大部分闲暇时间都在编程;与此同时,他还是一个资深的动漫游戏迷,高中时就曾组建过动漫社团,林海韬猝死之时正在上海参加独立游戏开发者大会。还有知情者透露,林海韬微博中所说的“48小时没睡”并非是被老板逼迫加班,而是在完成北京游戏制作节的

游戏设计。无论真相如何,逝者长已矣,生者自省身。无论身处哪个行业,大家最好都能像广东省卫生厅副厅长廖新波在微博中的评点那样:放慢脚步,欣赏人生,锻炼身体,适应社会。



周详 消防队长“笑场”

11月14日,西安嘉天国际公寓一层小吃店液化气罐泄漏引发爆炸,造成多人伤亡,包括西安市市长陈宝根迅速赶往现场展开营救工作。然而,上个月才由天津市消防总队副队长升任陕西省公安消防总队总队长的周详,竟在这个场合有说有笑。这一幕不合时宜的“笑场”,被眼尖的网友拍下并发布到网上,顿时引起轩然大波,周详也被网友喊作“周大笑”。

爆炸现场一片狼藉,救援人员忙着拯救伤者,死者家属情绪很不稳定地寻找亲人,身穿制服的“周大笑”面露喜色,确实有几分惹眼。他是否因为笑点太低而没hold住,我们不得而知,但从网友们的激烈反应来看,这张出现在事故现场的笑脸,很可能严重冒犯了公众情绪,让旁观者觉得这位官员对死者不敬。

不过,正如微博网友“江西日报刘勇”所言,公众依据自己的推测和想象,对照片中的“周大笑”骂语相向,其实也不啻于一种网络暴力。爆炸事故确实造成了重大伤亡,但网友抓拍的那张照片毕竟只是一个瞬间表情,身在救援现场的周详,也许仅仅是因为接了一通电话或者遇着一位熟人而露出了微笑,并不宜过度解读。更何况,微笑在当时的特殊语境下固然不合时宜,但如果救援官兵个个哭脸上阵,想必也会被骂作秀。

愤怒归愤怒,理性归理性,这件事对身处舆论漩涡的周详来说,应该成为一堂永久铭记的教育课。身处“全民记者”时代,任何一个公民都可能用手机记录官员的一言一行,并通过微博、论坛等掀起风波,官员们如果不想引火烧身,就必须每时每刻都对自己的角色有清醒的认识。当然,面对舆论指责,“周大笑”极力回避的态度并不可取,不妨正面回应网友质疑,哪怕为自己不合时宜的“笑场”大大方方道个歉,也比佯装视而不见要明智。



郭春平 搬出“77元廉租房”

郭春平,这位曾经名满天下的“失业人员”最近很沮丧。年初之时,她和女儿搬进了朝阳区一处面积为46平的两居室廉租房,月租金仅为77元,母女俩当时还有幸登上了《新闻联播》;没到年底,这对曾引发巨大争议的母女已经接到通知,由于她们的家庭人均收入已超过廉租房申请标准,明年将被取消租住资格。

媒体报道称,在年初声名大噪之后,不仅郭春平的女儿顺利地找到了工作,她自己的失业金也从600元涨至780元。日子越过越好,照理说是一件值得高兴的事。但是,她和女儿现在的家庭人均月收入已经达到1150元左右,高于北京市有关部门设定的960元标准——这意味着,曾经让人羡慕的77元租住廉租房,到头了。

面对这一变故,郭春平有些忿忿不平。她原以为,政府部门会让以77块钱的优惠价住一辈子廉租房。谁知道,北京市住房保障部门一启动廉租家庭年度复核工作,她的如意算盘就落空了。“当初要是跟我说住一年超了不让住,我都不住,给我一年两年,我要它干吗使啊?”

郭女士似乎更愿意做一个享受福利的代表,而不愿意做一个体现政策公平的典型。事实上,廉租房住户的收入本来就是动态的,在享受一段时间的救济之后收入超标,被清退是理所当然的,这就是“游戏规则”。这次清退行动对事不对人,同小区还有其他住户与郭女士一同被清退,有什么好抱怨的呢?总不能因为你曾在《新闻联播》露过脸,就为你开后门吧?



宋江明 公考状元“沉冤”

若不是在体检中检出意外结果,宋江明如今也许早已成为山西省长治市环保局的一名公务员。命运跟这个27岁的小伙子开了个玩笑——虽然他获得了公务员笔试、面试和总成绩三项第一,但因为体检中的血红蛋白指标低于录用标准,最终只能抱憾落选。蹊跷的是,他自己随后找3家医院进行体检都表明,自己的血红蛋白指标符合录用标准。

在暗箱操作和“潜规则”盛行的公务员考试中,高分考生意外落选早已成为情节俗套的故事。无论是人情关,还是金钱关,只要有一个关节没有打通,即便是宋江明这样的公考状元,也完全有可能被涮。只不过,疑似遭遇招考黑幕之后,一般人可能感叹一番时运不济、权贵猖狂之后,也就认命了,而宋江明固执地将这件事升格为了一起公共事件。

宋江明完全有理由愤怒。一方面是因为,事后的多次体检已经证明,让自己止步公考“最后一公里”的那项指标原本是达标的,而招考部门连一个复检的机会都不给他;另一方面,递补录用的第二名考生毕业于资源环境科学,明显不符合公务员考试的专业要求,这种违规操作给大家留下了很大的想象空间。另一个线索在于,他申请复核时屡屡碰壁,一位局长更放出狠话:“我正忙呢,你要再这样纠缠,即使体检过了,我也要让你政审不过。”

幸运的是,经过他不依不饶的申诉和媒体连篇累牍的报道之后,事情出现了转机。11月15日,长治市人力资源和社会保障局对这一事件给出初步调查结论,认定此前由长治医学院附属和平医院对宋江明的体检结论有误,确认宋江明重新体检后指标符合公务员录用体检标准。这意味着,原本由于体检不合格被拒之门外的宋江明,将有望被最终录用。

宋江明的努力没有白费,但这起诡异的招录事件背后是否有更多黑幕,尚待相关部门进一步调查,公众期待着有关部门早日给出一个令人满意的交代。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)